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Заглавие: Амбицията на ЕС да намали отпадъците от опаковки засяга всеки 

сектор 

 

Предвижданите мерки настройстват индустриите една срещу друга 

 

Линк:https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/sviat/2023/11/23/4556720_ambicii

ata_na_es_da_namali_otpaducite_ot_opakovki/# 

 

 
 

Текст: Европейският парламент се опитва да прокара мерките за намаляване на 

отпадъците от опаковки, които ще причинят раздразнение сред индустриите. Това 

става на фона на интензивно лобиране от различните бизнеси - от 

производителите на хартия до производителите на камембер, пише в анализ 

Financial Times. 

 

Световният отпор срещу климатичните политики започна 

Още ли е на дневен ред Зелената сделка в ЕС 
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Предложението на Брюксел беше обявено през 2022 г. и включваше до 2030 г. да 

се намалят отпадъците с почти една пета чрез правила за рециклиране и 

многократна употреба. Това ще наложи еднократните торби за пазаруване да 

бъдат от компост и поне 80% от чашите за кафе да могат да бъдат преизползвани 

 

За предложението на ЕС 

Предложените мерки отразяват сложността да се намали годишният отпадък в 

съюза от над 80 млн. тона. Обемът на документа е от 118 страници и 13 анекса и 

ефектът му ще се усети от хиляди компании, включително вериги за храна за 

вкъщи, производители на медицински приспособления, производители на 

плодове и разпространители на бира. 

 

"Това е масивен, масивен текст", казва Паскал Канфин, френски либерален 

евродепутат, който е начело на парламентарната комисия за околната среда. 

Резултатът от правилата може да бъде забраняването на продукти за еднократна 

употреба като хотелските малки тоалетни принадлежности, лепенките върху 

плодовете и малките пакетчета със захар в кафенетата. 

 

Преди вота в парламента европейски дипломат коментира, че това може да 

бъде най-лобираният законодателен акт на ЕС изобщо, добавяйки: "Всичко е 

пакетирано, така че всяка индустрия има интерес." 

 

Страните и мерките на ЕС 

Финландия, дом на огромни компании за хартиени опаковки, и Италия, която има 

добре интегрирана рециклираща система, се противопоставят най-усилено на 

контейнерите за многократна употреба. Но дори страни с амбициозна зелена 

програма търсят изключения, добавя дипломатът. Дания иска толеранс за 

нейната бирена индустрия, докато Франция желае изключение за опаковките на 

луксозни стоки, например парфюмите. 

 

Отпадъкът, особено от пластмасата, с времето става силно оспорван въпрос. 

Същевременно страните опитват да се справят с влошаващите се екологични 

щети. Преговорите за глобалното споразумение за намаляването на 

пластмасовия отпадък бяха спрени в понеделник след опозицията на големите 

нефтохимически производители. 

 

Компаниите блокираха усилията да се изготви първото правно обвързващо 

споразумение с аргумента, че вместо фокусът да бъде върху намаляване на 

отпадъка и производството, той трябва да се премести към управлението на 

отпадъците. 

 

Над 500 поправки са направени към оригиналното предложение на 

Европейската комисия от членовете на парламента, откакто той беше обявен 

през ноември миналата година. Една от тях беше внесена от италиански депутат, 

който оспори като цяло целите на контейнерите за многократна употреба. 

 

Целите на предложението 

Законът за пакетирането на ЕС си поставя цели за предоставяне на контейнери 

за многократна употреба в различни сектори и намаляване на ненужното 

пакетиране, което цели да увеличи първоначалния обем на продукта чрез 

включването на двойни стени, фалшиви основи и ненужни слоеве, се казва в 

документа на ЕС. 
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Заглавие: София не се почиства добре: Отпускат голяма сума и запазват таксата 

за битови отпадъци 

 

Идентифицирани са множество несъответствия в дейностите и разходите 

 

Линк: https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/326528-sofiya-ne-se-pochistva-dobre-

otpuskat-golyama-suma-i-zapazvat-taksata-za-bitovi-otpadatsi 

 

 
 

Текст: Столичната община публикува за обществено обсъждане план-сметката 

за почистване на общината за 2024 г. Краткият период за преглед, анализ и 

промени в изготвения от предишното ръководство на Общината вариант, повдига 

въпроси към начина на управление на процеса по чистотата в София, пиша от 

СО.  

 

Само за седмица от встъпването си в длъжност, новият екип въведе промени в 

първоначалния вариант на предложение, извърши обход на Столичното 

предприятие за третиране на отпадъците (СПТО) и изпрати уточняващи въпроси 

към ръководството му. Текущото състояние показва, че близо 20 млн. лв. от 

отделените за почистващи дейности не са усвоени през настоящата година и 

стоят в сметката на Общината. 

 

Идентифицирани са множество несъответствия в дейностите и разходите, 

включени в план-сметката, но поради краткото време на управление на новия 

екип на Общината, те не са нанесени като редакции в публикувания вариант. 

Следващите седмици ще продължим да търсим отговори на тези въпроси, които 

ще бъдат периодично публикувани. Заради вече установените несъответствия и 

проблеми в работата на завода ще бъде направен финансов и технически одит 

на дейността му, подчертават от СО. 

 

Основни акценти в предложението за 2024 г. включват:  

 

•    През 2024 г. се увеличава обемът на миенето на основните и вътрешно-

квартални улици в София със 17% 

•    12 млн. лв. ще бъдат предоставени на районите за косене и почистване в 

междублоковите пространства, градинки и зелени площи в кварталите 

•    Предвижда се да се запази таксата за битови отпадъци за гражданите 

 

Столичната община увеличава честотата и площта за миене на улици в София 

като част от мерките за подобряването на чистотата в града и качеството на 

въздуха. Това включва измиването на 155 дка улици, булеварди, площади. 

Предвижда се увеличаване на честотата на миене на основни улици, по които се 

движи градският транспорт, от 6 на 8 пъти годишно.  

 

Миенето на вътрешнокварталните улици и улиците с обществено значение също 

се увеличава от 7 на 8 пъти годишно. Така общото увеличение на уличното миене 

с автоцистерна с маркуч спрямо План-сметката за чистотата през тази година е 
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със 17% по-високо, в сравнение с 14% увеличение в предоставения вариант на 

план-сметката от предишното ръководство. 

 

Общият размер на План-сметката за осигуряване на чистотата на територията 

на Столична община за 2024 г. е 285 млн. лв., което е увеличение с 19.8% спрямо 

настоящата година, или последната одобрена план-сметка от 2022 г.  

 

С 5% се увеличават площите на уличните платна и площадите, предвидени за 

машинно метене. Те са общо над 393 дка.  

 

С близо 30% или 2,8 млн. лв. спрямо 2022 г. се увеличават средствата за 

поддържането на чистотата в междублоковите пространства, районните 

градинки и зелените площи в кварталите. Общо 12 млн. лв. ще бъдат 

предоставени на районните кметове за косене и почистване, като се запазва 

децентрализацията на дейностите по райони.  

 

Зелените площи в публичните паркове и градини също ще се почистват по-често, 

за което са заложени 16 млн. лева. През следващата година ще се увеличи 

обхватът и интензивността на поддържането на тревните площи.  

 

За третиране на отпадъците, както и за дейности по експлоатация и поддръжка 

на инсталациите за биологично третиране „Хан Богров“ и завода за механично и 

биологично (МБТ) третиране на отпадъци, са планирани 43 млн. лева. 

Допълнителните средства са необходими във връзка с увеличената цена на 

електроенергията и разходите за транспортиране и изгаряне на RDF в 

циментовите заводи.  

 

В завода за отпадъци на покривите на основни сгради се подготвя изграждането 

на фотоволтаична инсталация. Тя ще е с мощност 1809,4 kWp и се очаква да 

достигне производителност от над 2100 МWh електроенергия на година, което ще 

осигури около 8,5% от общото потребление за нуждите на предприятието.  

 

В „Хан Богров“ и в завода за МБТ се произвеждат продукти като компост, ел. 

енергия и рециклируеми материали. През 2024г. от продажбата на тези продукти 

се очаква приход в размер на 1.8 млн. лева.  

 

С цел подобряването на разделното събиране на отпадъци е предвидено 

осигуряване на контейнери за събиране на хранителни отпадъци в районите. 

Като първи етап ще бъдат включени районите „Подуяне“, „Младост“ и „Люлин“. 

За разделно събиране на едрогабаритни отпадъци от домакинства са заложени 

около 8 млн. лева.  

 

Предвижда се и проектиране и изграждане на инсталация за третиране на 

едрогабаритни отпадъци, за което са заложени 25 млн. лева.  

През 2024 г. ще се запази таксата битови отпадъци за гражданите на 1,6 промила 

и 10 промила за бизнеса. За тези представители на бизнеса, които изберат да 

заплащат на база генериран отпадък, цената за контейнер от 1100 л ще бъде 

1840 лв., а за контейнер от 3,5 м3 – съответно 11040 лв. годишно.  

 

За бизнеса таксата за поддържането на чистотата на териториите за 

обществено ползване се намалява от 4.3 промила на 3.8 промила. Това ще 

доведе до общо намаляване на таксата за фирмите, избрали да заплащат 

такса за битови отпадъци на базата на предварително декларирано количество 

отпадъци, като срокът за приемане на декларации е до 30 ноември 2023 г. 



 

Източник: Искра 

 

Заглавие: Италианска фирма с модерна технология за рециклиране има 

инвестиционен интерес към община Карнобат 

 

Линк: https://www.iskra.bg/italianska-firma-s-moderna-tehnologia-za-retsiklirane-ima-

investitsionen-interes-kam-obshtina-karnobat/ 

 

 
 

Текст: Бургаският областен управител Пламен Янев проведе работна среща по 

инициатива на Джанкарло Луи, собственик на иновативна фирма за 

рециклиране на отпадъците. На нея присъстваха Антонио Таркуинио и д-р 

Димитър Стойнов от Почетното консулство на Италия. 

 

На срещата гостите запознаха Янев с възможността за реализиране на 

иновативна за страната ни инсталация за производство на електроенергия, 

представляваща високотехнологично съоръжение за оползотворяване на 

негодни за рециклиране отпадъци. Инсталацията е проектирана за обработка 

на приблизително 130 000 тона годишно отпадъци, които към момента се 

съхраняват в депа. Работата на инсталацията ще доведе до значително 

намаляване на отпадъците, като ще гарантира производство на електроенергия, 

която ще се подава към обществената електроразпределителната мрежа. 

 

Мястото, избрано от инвеститорите за реализиране на проекта, е община 

Карнобат. Причината – местоположението на Общината позволява 

оптимизиране на логистичния процес. Луи подчерта, че тази инсталация е в 

състояние да даде категоричен отговор на проблема с негодните за 

рециклиране битови отпадъци в област Бургас. Проектът за изграждане на 

инсталацията е обвързан с постигне на по-ниски нива на емисии и гарантира 

защита на околната среда и човешкото здраве. 

 

Областният управител заяви, че реализирането на подобен проект би могло да 

реши редица въпроси с голямо обществено значение. 

 

„Изграждането на тази инсталация дава опция за решаване на екологичния 

проблем с нерециклируемите отпадъци. Освен това инвестицията е 

предпоставка за устойчиво развитие на Община Карнобат и за привличане на 

нови инвеститори чрез предоставяне на по-ниски цени на електроенергия и 

топлоенергия“, отбеляза той. 
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